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SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
Széchenyi-utcza, 

(csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen 
levelek mem fogadtatnak el. 

- 

Nyilttéri czikkek garmond sora 

után 30 kr. fizetendő. 
TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁ 

re 

. 

SZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 
SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
/ Egész évre ...... 6 frt - kr 

Fél évre ............ 3 íri kr 
Évnegyedre ..... .. 1 frt 50 kr 
Községeknek, egész évre előfizetve 

5 forint. 

z HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért elfoglaló egyszeri 
hirdetés díja 50 kr. Bélyegilleték minden 

beigtatásnál 30 kr. 

Megjelenik mindem vasárnap. 
x 

Hazafias felhivás! 

DEÉS, 1885. junius 14. 

E sokat jelentő jelszó alatt áll váro- 
sunk nyilt- és közhelyein a falragasz, mely 
által Deésvárosa minden rangu és rendü 
polgárai ,a közmivelődési egylet'" 
érdekében a városház nagytermében tartan- 
dó értekezletre meghivatnak. 

A közmivelődési-egylet fontosságát már 
jeleztük igénytelen lapunkban. Már magá- 
ban minden lépés nagy jelentőségü, mely a 
közmivelődés érdekében történik, de kétsze- 
resen neveli annak jelentőségét, midőn az 
különlegesen azon nemzeti czélból índul ki, 
hogy az által azon hazafias szellem ápoltas- 
sék, mely a négy folyó és három halom 
közti hazát megalkotta s egy ezred év 
küzdelmeinek jó és balesélyei közepette 
megóvta s fentartotta azt. 

És e hazafias szellem felköltését s e 
hazafias szellem fejlesztését csaknem első- 
sorban igényeljük mi. Igen, megyénket visel- 
ték meg az idők viharai s elmondhatjuk 
a költővel, hogy a hosszu harcz alatt elhull- 
tanak jobbjaink. Megviselte megyénk magyar 
elemét a multnak pusztitó hadjárata, megfo- 
gyott s fogy naponként számban és vagyon- 
ban nemzetünk. Ennek átérzése és tudata 
hozá létre, teremté meg a közmivelődési 
egyletet. 

E hazafias czélu egylet első hirét vá- 

rosunk lelkes polgárai melegen üdvözlék a 

pünkösdi népgyülés alkalmával s e nemes 

lelkesedés által teremtett eredmény nem 

maradhat el, midőn ma annak fiók-egyle- 
tét megfogjuk alakitani. A haza kiván tő- 

lünk áldozatot a nemzetiségnek s ennek 

meghozatala, ennek teljesitése mindenkinek: 

dúsnak és szegénynek lehetővé van téve. 
Hozzuk meg egyenként a nagy czélnak 

az áldozatot, mint örökös, mint alapitó, ren- 

des, pártoló, vagy mint gyámolitó tagok. 

Szervezzünk egy oly fiók-egyletet, mely me- 

gyénkre innen a központból árassza szét 

buzditó és lelkesitő sugarait. 

A közigazgatási bizottság ülés- 
terméből. 

Deés, 1885. junius 8. 

Főispán br. Bánffy Dezső ő méltosága az 
ülést 10 óra után megnyitván, az előadmányok 
sorát br. Diószegy Géza kezdte meg, és jelentése 

után Bándi György aljegyző bejelenti a beth- 

leni körjegyző abbeli kérelmét, hogy a segéd- 

jegyzők helyett jegyzői irnokokat alkamazhassa 

nak. Miután ez a szabályrendelettel ellenkezik, 

azok elutasitását javasolja, a mi el is fogadtatik. 
Placsintár Ödőn aljegyző több kérvényt ter- 

jeszt be, melyben egyesek besorozott fiaik jog- 

ezim alapján leendő elbocsátását kérik, a bizott- 

ság a javaslatokat elfogadja és az illetékes had- 
parancsnokságokkal leendő közlését elrendeli. 

Halász Ferenecz kir. tanfelügyelő 

havi jelentéséből kiemeljük, hogy sok iskolában 

még a 8 havi szorgalom idő sem tartatott be, 

különben az oktatás akadálytalanul folyt. A pe- 

csétszegi gör. kath. tanitó a tanitástól eltiltatott, 
mindazon által a müködést folytatja holott az 

iskola rozzant állapota sem engedné meg a továb- 

bi tanitást. Határozatba ment az iletékes egyházi 

hatóság megkeresése a szabályszerü intézkedés 
megtétele végett. A tanitók személyzeti létszá- 

mában annyiban történt változás, hogy Máthé 
Ilóna apanagyfalusi tanitónő Beszterezére helyez- 

tetett át. Örvendetes tudásul vétetett azon intéz- 

kedés, hogy Baczában állami népiskola fog nyit- 

tatni. 

Végül jelenti, hogy a kaczkói zsidó iskola 

bezáratott, miután az a tanügy mostani követel- 

ményeinek nem felel meg. 

Incze Kálmán kir. főmérnök jelenti, hogy 

az államútak állapota jó, az epitkezések a tolyó 

évre már biztositva vannak, azonban a megyei 

utmunkálatok a sürgös mezei munka miatt töb- 

bé - kevésbe szünetelnek. A szt.-benedeki út 

épitése azoban igen gyorsan halad elöre és közel 

áll a befejezéshez. 
Kir. adófelügyelő Pál István előadmá- 

nyából kitünik, hogy egyenes adóban az összes 

tartozás 302833 frt 60 kr. a befizetésben az esés 

a mult év hasonló időszakához képest 7516 frt. 

Hadmentességi dijban a hátralék 15661 frt. 96. 

Miután számadatokkal beigazolta azt, hogy több 

község előljárója az adóbehajtást a folyó évben 

teljesen elhanyagolta, kéri a mulasztó közegekre 
a felelősség kimondását. Alispán megjegyzi, hogy 
miután mindenki belátja, hogy valóban mulasz- 

tás forog fenn, a felelőséget megszavazza, de kéri 
előadot, hogy annak idején a kiküldőtt állami 

közegek működése eredményét tüzetesen jelentse 

be. A felelőség kimondatott b8 községi biró és 
körjegyzőre. 

Takács Károly fellebbezése az iránt, hogy 

a mult év deczember havában a körében mükö- 
dött segédvégrehajtó részére kiutalt költség leiras- 

sék, vitatkozásra szolgáltatott alkalmat, mely az- 

zal végződött, hogy előadó egy kiegészitő vizs- 
gálat keresztül vitelével bizatott meg. Jellemző 
azon körülmény, hogy a segédvégrehajtó utinap- 

lóját és müködését épen maga a körjegyző iga- 

zolta és azt hivatalos pecséttel elláta, s mégis ő 
maga adja be a fellebbezést, melyet előadó elu- 

tasitó javaslattal volt kénytelen épen a dolog 

természetéből kifolyólag beterjeszteni. Egy járási 
szolgabiró kérelmezte, hogy mentessék fel abbeli 

kötelessége alol, hogy az elmarasztalt előljárókon 

a végrehbajtási költségtéritményeket felhajtsa. A 

kir. adófelügyelő a kérvényt a pénzügyminisz- 

terhez terjesztette fel, ki folyó évi 28678. szám 

alatt elrendelte, hogy a volt előljárók téritményét 

a meonyiben azok nem közvetlen fizetők a jelen- 

legi előljárók; a jelenlegi előljárókét pedig, ha azok 

azt befizetni el mulasztanák, állami közegek hajtsák 
fel, kimondandó felelősség alapján. Előadá javas- 
latára főispán ő méltosága megjegyzi, hogy miután 
nem valószinü, hogy a jelenlegi előljáró önmagán a 
téritményt felhajtsa, tétessék előterjesztés a pénz- 
ügyminiszterhez az iránt, hogy ezen állami tar- 

tozásokat jövőre is a szolgabirák hajtsák fel. A 

javaslat ezen irányban eltogadtatott. 

Voit Gergely közgazdasági előadó 

bejelenti azon községek nevét, a melyek még 

egy tenyészbika beszerzésére utasitandók. Az in- 
tézkedés elrendeltetik. Egyuttal beterjeszti Ke- 

ménye község kérését, hogy Záprocz községgel 

együtt tarthasson egy tenyészbikát. Az engedély 

megadatott, ámbár különösnek tetszett az, hogy 
a másik község nem kérelmezett s igy annak be- 

leegyezése csak valószinü de nem bizonyos. 

A,„SZOLNOK-DOBOKA" tárezája 
A házi-ipar a budapesti országos 

kiállitáson. 
A házi-iparnak az országos kiállitáson való 

rendszeres bemutatására s a nép körében üzött 

ipar aesthetikai és technikai eredetiségének és 

sajátságainak feltüntetésére felette czélszerü, hogy 

a házi ipar tárgyai a népnek házi életét vissza- 

tükröztető s a valóságnak hiven megfelelő paraszt- 

szobák keretében gyüjtettek össze.Ekként egymás 

mellé állitva ezek a tárgyak, egyaránt felderitik 

az illető vidék sajátságos termelési viszonyait és 

feltételeit s a népnek házi-ipari hajlamait és kü- 

lönleges szükségleteit. 

Szemre, izlésre, berendezésre egyike a ki- 

állitáson a legszebb csoportoknak a házi-ipar cso- 

portja. Külön pavillon áll e csoport tárgyainak 

rendelkezésére. 
Néprajzi tekintetben jókora része az ország- 

nak hiányzik a kiállitásról. Az alföld egészen ki- 

maradt. Pedig ugy a viselet, mint a házi eszközök, 

szerszámok és szokások dolgában nagyon érdekes 

lett volna bemutatni Debreczent az ő hortobágyi 

életével, Szegedet az ő tanyai és halász-életével. 

Czeglédről, Nagy Kőrösről, Debreczenből, a kun- 

ágból, jászságból, hajdu-vidékekről is bőséges 

anyaga kinálkozott volna a néprajzi gyüjtemé- 

nyeknek, nem is szólva a Tiszavidék, Dunavidék 

és a Dunatúl teljes hiányárol. 

Mind e hiányok természetesen csak olyan 

előtt tünnek föl, a ki az országot körülményeseb- 

ben ismeri és kritikai szemmel nézi végig a ki- 

állitást. Másoknak alig tünik fel a hiány. 

Legkivalóbb valamennyi vidéknek házi-ipar- 

ról tanuskodó hajlama mellett a szerb és székely 

házi-iparnak fejlettsége. Ügy eredetiség, mint né- 
pies izlés, mintázási és feldolgozási ügyesség te- 

kintetében e két faj a házi-ipart nagy előszere- 

tettel űzi. Szövési és himzési mintákban a szerb 

fölülmulja a székelyt, de ez meg sokoldaluságával, 

az ugynevezett ezermesterséggel áll fölötte a szerb- 

nek. A székely fúr, farag, kopácsol, sző, varr. 

Nincs tárgy, a mezőgazdasági szerszámoktól a 

szobabutorzatig, a konyhaszerektől kezdve a ru- 

házat legutolsó darajáig a melyet a székely az ő 

hangyaszorgalmával és természetadta józan eszé- 

vel maga ne csinálna. 

A székelyeket és szerbeket egy házi-ipar- 

czikk készitésében a szepességi nép mulja felül. 

Ennek len- és kenderkészitményei vásznak, asz- 
talkendők, törülközők egészen a kendermadzagból 
font hámig, ugy tartósságra, mint a hol kell, 

finomságra, a szegényes háztartástól a legfino- 
mabbik, mindenkit kielégithetnek. A késmár- 
ki kiállitás óta érezhető is némi lendület e 

czikkek kereskedelmében. Korán sem áll azonban 

ez ipartermékek használata arányban a régibb 

időkben szokásos használattal, mikor gyolcsosok 
járták be a Szepesség hamisitatlan iparczikkeivel 

az országot, vásárt csapva mindenütt és ellátva 
a háztartásokat a legkitünőbb vászonáruval, 

Teljes eredetiségben csupán a vasutaktól 

távolabb eső vidékeken őrizték meg a háziipari- 

czikkek készitésére buzditó hajlamot. 

Utóbbi időkben a háztartásokban mindenütt 

felülkerekedő szokás, hogy a jobbat és tartósat 

fehérnemüben, ruházatban, butorban előbbre teszik 
az olcsó és hitványnak, a házi-iparnak is új len- 

dületet ad. Agg emberek sajnálkozással sóhajta- 

nak vissza azon idők után, mikor a felvidéken 

a gróf Andrássyak tisztes családmatronáival, min- 

den nemesi kuria háza őszön és télen át szövé- 

szeti műhely volt, a hol minden vászontárgyat 

a családanya felügyelete alatt készitettek el a 

női cseldség és falusi zsellérasszonyok közremű- 
ködésével. A selejtesség és könnyüvérüség divat- 
ja kiverte e szép szokást és e szép szokással tö- 

mérdek haszon ment ki az osztrák gyárak ha- 

szontalan készitményeiért idegen zsebbe. Bár csak 
a házi-ipar csoportjának kiállitása országszerte 
növelné a vonzalmat a jó és tartos házi ipar- 
czikkek megvétele iránt. 

A házi-ipar még a legfejlettebb és leghala- 
dottabb országban is az összes ipari tevékenység 

alapját képezi. Abból szivta életnedvét egyker a 
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Auka Péter árvaszéki elnök jeleetése szerint 

múlt hóban 1026 ügydarab érkezett be, ehez a 

hátralék 478, összesen 1499 elintézendő ügy- 
darab volt. 

Tiszti főorvos Dr. Gajzágó László jelenti, 

hogy a beteg forgalom az elmult hó folyamán 

közepes volt. 9 halálozás inkább idült koresetekre 

terjedt ki. Általában tüdőlob, torokgyik, légzés- 
szervi bántalmak, hökhurut és heveny börbántal- 

mak csekély számu esetei fordultak elő. Volt 2 
öngyilkossági eset is. A deési és szamosujvári 

kórházban felvétetett 67 beteg, ápril haváról 

maradt 46, összesen 1138. Ebből gyogyulva eltávo- 

zott b5, javulva 2, gyógyithatlanul 38, meghalt 3. 

Kezelés alat maradt 50. A kegyeletház egy lakót 

vesztett el halálozás folytán. Hasznos házi állatok 

közt a lépfene és métely egyes esetei merültek 

fel; Szék nagy községben a száj és körömfájás, 

Noszolyban Schilling Rudolf kavicshordó lovai 

közt a takonykor gyanus esetei merültek fel. 

Az egészségügyi intézkedés minden irányban 

azonnal megtétetett, 8 ló az állatorvos jelenlété- 

ben leszuratott. 

Márkus János tiszti ügyész előadmánya sze- 

rint 126 ügydarab érkezett be, ebből 121 elinté- 

zést nyert, hátralékban maradt 5. Az adókincs- 

tárt érdeklő ingatlan végrehajtási ügydarab átjött 

68. beterjesztetett 11, folyamatban van 57, ebből 

sorrendi tárgyalás alatt áll 40, árverés foganato- 

sitás alatt 8 és függőben tartatik 9. 

Bruszt Ignácz kir. ügyész jelenti, hogy a 

jogérvényesen elitélt foglyok száma 66, másren- 

düek száma 13 összesen 79. A tisztaság, rend, 

ellátás valamint a fegyelem kifogástalan. A fog- 

ház nem tultömött s igy az egészségi állapot is 

jónak nevezhető. Betegápolás alatt heten van- 

nak a fogházi korodában. Örvendetes tudomásul 

vétetett abbeli jelentése, hogy a fogházban folyó 

hó elsejével a műkosárkötés meghonosittatott. 

Jelenleg 10 elitélt rab nyer oktatást Fluger Já- 

nos József műkosárkötőtől, ki fogház őri minő- 

ségben lett kinevezve. Az előhaladás igen szép 

és igy ezen iparág kifejlődése biztosan remélhető. 

Végül az alispán olvasta fel havi jelentését, s 

ezzel az ülés 101/, órakor véget ért. 

Szinház. 
Deésen a nyári időszak a szinészetre nem 

alkalmas. Hogy e városnak műértő és kitartó szin- 
házlátogató közönsége van, bebizonyult különösen 
akkor, midőn Stupa szintársulata nemrég négy és 
fél hónapon át folytonosan tömeges pártolás mel- 
lett tartotta előadásait. Kuthi, Bényei, Polgár tár- 

sulata szép jövedelmekkel dicsekedhetett, mig je- 

lenben Tóth Bélának középszerü bevétele is alig 

volt egy pár. És erre befolyással volt a rekkenő 
melegség, családi gyászok, az országos kiállitás 
és több apróbb felsorolhatlan körülmények mel- 
lett némelyek részéről egy kis közöny is. Pedig 
a műsor változatos, az előadások jók. Furcsa küz- 
delem az elemekkel; a szinpadon: „Furcsa háboru" 
F. hó 6-án Strauss Jánosnak e szépzenéjü operet- 
téje került szinre, melyben Berzsenyi Julia (Vio- 
letta), Mezei (Umbertó). Dezséri (Baltazár), Vér- 
tesiné (Elza) és Aranyosi (Marchesse) többször taps 
és kihivásban részesültek. Különösen kitünt: Ber- 

zsenyi Julia és Vértesiné. 7-én (Vasárnap) ada- 

tott: „Buzavirág népszinmű. Maga a darab nem 
egészen ismeretlen alakjaival felül emelkedik az 
ujabb népszinmüveken. Egyik kiváló alakját Boj- 

tor Katát (Ördög Sárához hasonlit) ki leánya el- 

vesztése feletti bánatában örjöngővé lesz s később 
midőn leányát Lidit (Vértesiné) vőlegénye Ferkó 
(Ferenczi) karján feltalálja, annak boldogságáért 
lemond azon anyai édes örömről, hogy leányát 
kebelére ölelje : Fürediné mesterileg alakitott meg- 
ható jeleneteivel a drámai müvészet magasb fo- 
kára emelte. Ferenczi szép és elég erős bariton 
hanggal és jó szinpadi alakkal rendelkezik, több 
dalát megujrázták, azonban ugy éneke, mint já- 
téka még szinpadi gyakorlatot igényel. Dezséri : 
vén juhász, Deák: Galiba borbély tőröl metszett 
alakok voltak; Berzsenyi Margit a tőle megszo- 
kott kedvességgel játszott; Nagy Vilma kis szere- 
pében is tapsokat aratott. 

8-án az „Aranyember másodszor adatott 
ismét szép közönség előtt. Kedden (9-én) Deák 
jutalomjátéka „Csecse Panna volt. Gyenge vá- 
lasztás a jutalmazandótól. De meg is bünhödött 
érte, mert még fél közönsége sem volt. Nem sok 
juthatott neki a jövedelemből. Egyéb iránt az elő- 
adás ellen kifogás nem lehet, sőt Deák mint Aron 
csapláros sikeresen követett el mindent a közön- 
ség mulattatására, tréfás kouplette-jei nagyon tet- 
szetősek voltak s a becsületes zsidóban oly jó ma- 
gyar hazafit állitott a közönség elé, kinek példá- 
ját hitsorsossai büszkeséggel követhetik. Csecse 
Panna (Berzsenyi Julia) kedvességben kifogyha- 
tatlan volt. 

Ceütörtökön a ,„Rantzauk 4 felvonásos szin- 
mű volt szőnyegen. E műben az iró az örökség 
aránytalan megosztása miatt a testvérek közt nem 
ritkán keletkező gyülöletet a maga utálatosságá- 
ban mutatja be. Rantzauk Jean nagybirtokos - 
kit Szepesi találóan személyesite - egyetlen leá- 
nyát a legbrutálisabb módon kényszeriti olyanhoz 
nőül, kit nem szeret, csakhogy testvérét - Jadues-t 
(Kóródi) kinek egyetlen fia az ő leányát szereti- 
azzal is bosszanthassa. Megdöbbentő látvány, mi- 
dőn Jean leányának tagadó válaszán felbőszülve 
annak fejét a szoba padozatához veri, mig az ájul- 
tan marad ott. Berzsenyi Margit, Louise, e jele- 
netben az utolsó ,nem* kimondásánál emelkedett 
müvészetének tetőpontjára. Az ifj. Rantzau Jeant 
Aghi, Florence tanitót Deák, ennek feleségét Fü- 
rediné és leányát Nagy Vilma az előadás nagy 
előnyére személyesiték. A darab a két testvér ki 
békülésével és ezek gyermekeinek egybekelésével 
végződött. 

Tegnap a „Kanári kerczegnőt adatott, ma 
nem lesz előadás, mivel a társulatot a bethleni 
intelligens, lelkes műpártoló közönség kirándulás- 
ra hivta meg. Hat előadásra 50 bérletet biztosi- 
tottak s e mellett ingyen szinházhelyiséget, a ta- 
goknak ingyen szállást adnak. Tehát a jövő hetet 
a szintársulat Bethlenben tölti el. Még csak any- 
nyit kivánunk feljegyezni, hogy a múlt szerdán 
a ,Vasgyárost* és csütörtükön a „Furcsa hábo- 
rus-t Szamósujvárt kevés számu közönség előtt 
adták elő. 

VEGYESEK. 

- Értesités. 1.) A deési polg. fiu iskolá- 
nál a folyó tanév zárvizsgálatai f. hó 11-én kez- 

dödtek s u. e hó 27.én zárünnepélylyel fejeztet- 
nek be. 2.) A polg. leányiskola I. II. osztályának 

nyilvános vizsgálata e hó 15-én délelőtt, III. és 

IV. osztálynak vizsgálata ugyanazon nap délu- 

tánján tartatik meg, a polg. fiuiskola I. osztály 

tantermében. 8.) A községi elemi leányiskola 

vizsgálata e hó 14-én délelőtt -, a vegyes 
iskoláké pedig ugyanaz nap délután, a polg. fiu- 
iskola I. oszt. tantermében tartatik meg. 4.) A 
alsóbbfokú ipariskola zárvizsgálatai a következő 
sorrenddel tartatnak meg, a polg fiuiskola I. és 
II. oszt. tantermében: junius hó 21-én d. e. az 

előkészitő A.) I. és III. osztály vizsgálata; d. u. 

az előkészitő B.) és a II. oszt. vizsgálata. Min- 

den e vizsgálatok folyama alatt, a növendékek 
rajzai, irásbeli dolgozatai, esetleg női-kézimunka, 

megtekinthetők. Az iparos tanulók vizsgálatának 

napján, megtartatik azok munkakiállitása is, mely- 

nek tárgyai a polg. isk. V. osztályában lesznek 
kiállitva. A vizsgálatok meghallgatására és a 

munkakillitás megszemlélésére az igen t. szülők, 

főnökök és mesterek, nemkülönben az ez ügy 

iránt érdeklődők tisztelettel meghivatnak. 

- A Geési dalkör folyó hó 14-én vasárnabp 
délután tartja meg alakuló közgyülését Báró Bán- 

ffy Dezső főispán őmlga elnöklete alatt, - melyre 

Deés várossa dalkedvelő, inteligens közönségét 

tisztelettel meghivja a kezdeményező 
bizottság. 

- Szinházi játékrend. Tekintettel a folyó 
hó 16-iki megye-gyülésre a szinházi műsor e hét- 
re következőleg állapittatottt meg. Vasárnap, ju- 

nius 14 én szünet. Hétfőn, junius 15-én itt elő- 
ssör: „Reggeli előtt" Vigjáték 1 felv. 

„A miniszter előszobájában' Dra- 

molette 1 felv. Kedden junius 16-án itt élőször: 

,Egyboldogtalan asszony" Vigjá- 

ték 1 felv. ,Melinda" Bohózat 1 felv. Sze- 

redán, Csütörtökön és pénteken szünet. Szomba- 

ton, junius 20-án Mezei Mihály jutalomjátékául 

itt először: ,A remete csengetyüje, 

és adragonyosok" Opera 8 felv. Vasár- 
nap, junius 21-én először ,A jeles kom- 

pánia" Népszinmű 4 felv. 

- Fürdő és uszoda. Megyénk alispánja 
többek felkérése folytán egy nyári szabadtürdő 
és uszoda létrehozása érdekében f. hó 11-ére ér- 
tekezletet hívott össze, melyen a számosan meg- 
jelentek annak szükséges, elkerülhetetlen voltát 
kimondották. Pécsy Lajos kir. mérnök egy szak- 
értően készitett előzetes tervet mutatott be, mely 
általánosságban el is fogadtatott. E szerint az 
uszoda és fürdő még e hó folyamán, a Bánffy- 
sétater felső végén, a Sörház-utczával szembenglé- 
vő kis hid mellett állittatnék fel s vizét a Sza- 
mosból vizvezetéken nyerné. Az épitési költség 
2100 frtra van előirányozva, mely részvények alap- 
ján volna fedezendő és pedig úgy, hogy ha 200 
részvény a már kibocsátott iveken aláiratik, egy 
részvény 10 frt lesz, ba pedig kevesebb részvé- 
nyes akad, a részvénydij nagyobb lenne. További 
részleteket ez alkalommal térszüke miatt nem kö- 
zölhetünk, csupán azon óhajunkat fejezzük ki: Vaj- 
ha ezen általános szükségetpotló kezdeményezés 
kellő felkarolásra találna kütönösen azoknál, kik- 
nek gyermekeik érdekében is az uszodára elke- 
rülhetlen szükségök van. Vizünk van, de eddig 
nem tudtuk használni. A tervezett fürdő és uszo- 
da már kőzelsegénél fogva is, minden e tekintet- 
beni igényeknek megfelel. 

- Az úgynevezett urnapi országos vásárunk 
alkalmával a barompiaczon nagyon sok állat volt 
behajtva, de vevők nagyon hiányoztak s minden- 
nemü állat ára nagyott bukott úgy, hogy gaz- 
dáink a marhaállományukban tőkéjüknek egyhar- 

kézi-ipar, annak talaján izmosodik fel napjaink- 

ban a gyári-ipar. Az átmeneti korszakban a kézi- 

iparral nálunk a házi-ipar is pusztulásnak indult. 

Ma, midőn a gyári-ipar meghonositására törek- 

szünk, egyik első feladatunk felkereeni ez elhal- 

ványodó nyomokat, hogy azokon megindulva, az 
új korszak igényeinek megfelelő mérvben átala- 

kithassuk az iparnak mindazon ágait, melyek 

egykor kisebb-nagyobb virágzásnak örvendettek 
hazánkban. 

Egyes helyes és értelmes barátjai az iparnak 
már rég figyelmeztetnek arra a nagy kincsre, a 

mely hazánk pusztuló házi-iparában rejlik. A je- 

len kiállitás házi-iparosztálya már egész rendsze- 

res összeállitásban tartalmazza e szövészeti tár- 

gyakat s a torontáli szerbek mellett már délvi- 

déki szerbek, bolgárok és románok, a széke- 

lyek mellett a szászok és a felvidéki tótság házi- 
ipara is gondos kiválasztásban és összeállitásban 

áll előttünk. 

A délvidéki szlávok és románok általában 
rikitóbb szineket és gazdagabb, változatosabb raj- 

zokat mutatnak. Motivumaik a legelterjettebb to- 
rontáli szőnyegek után még a legismeretesebbek. 
A vidéki tótok rajz és felfogás tekintetében leg- 
közelebb állnak hozzájuk, de szineik, habár ha- 

tározottak, mégis halványabbak, kevésbé rikitók. 
A székelyek és szászok mintái ellenben egysze- 

rübbek, szinei kerülnek minden rikitót, nem az 

ellentétek ereje, hanem az egymásba olvadás 

szelid varázsa által hatnak. Egy magasabb cul- 
tura hatása érzik rajtuk. 

A székely és szász 

érdekes az ellentét az 

a durvább pokróczok és az ugynevezett festéke- 
sek, a finomabb teritők közt. Az elsők rendsze- 
rint csak különböző szinü, hosszu egyenes sávo- 

lyokat mutatnak, az utóbbiak vagy különböző 

szinű török sávolyokat tűntetnek fel, vagy egy 
vagy több hosszúkás hegyes négyszög alakú mér- 
tani medaillonokat. Az előbbieket a székelyek 
kigyós-nak, az utóbbiakat virágos-nak nevezik. 

A szinek a csergéknél még határozottabbak, de 

a festékeseknél egyenesen lágyak és leginkább 

kék, barna, sárga és fehér. 

gyapjuszöveteknél igen 

ugynevezett csergék, a 

A határozott zöld és piros csak ritkán for- 

dul elő. A délvidéki gyapju szövetek változato- 

sabbak. 
Még a házi-ipar termékeiben is nem a kez- 

detlegesség az, minek a legtöbb jogosultsága van 

A székely szövetek közt csak a katrinczáknál 
fordulnak elő a külsőleg is elhatárolt betétek és 
itt a szinek is rendezerint élénkebbek, sőt rit- 
kábbak. . 

A házi-ipar egyéb tárgyai között különös 

elismerést érdemelnek még a számtalan változatú 

leginkább kék, piros egyszinű vagy vörösbarna 

és fekete, többszinű himzések, a székely tilós le- 

veleken, ezen leginkább ablakra alkalmazott di- 

szitő kendőkön, asztalteritőkön és párnahéjakon. 
A magyar nemzeti műipar e rajzokban a stylsze- 

rű diszitések egy rendkivül gazdag tárházát birja, 
melyek annál meglepőbbek, minél tovább fog- 

lalkozunk velük. 
A házi-ipar kiállitás folytatását leli a köz- 

oktatási kiállitásban, melyről egy más alkalommal 

akarunk megemlékezni. Most csak annyit jegye- 

zünk meg, hogy a kormány közegei és iskolái 
által minden elkövet arra, hogy a házi-ipar el- 

mosódó maradványai felfrisittessenek, megizmo. 
sittasanak s minél szélesebb körben eltertjedjenek, 

Ez nagy érdeme a kormánynak, nagy és ne- 

vezetes lépés az iparfejlesztés terén. De, hogy 

igazán sikeres legyen, ahoz már most a magán- 

vállalkozás is szükséges. Csak ha a magánvállal- 

kozás is felfogja, minő nagy kincsbánya rejlik a 

nemzeti ipar e maradványaiban; csak ha a ma- 
gánvállalkozás üzleti szelleme és termékenyitő 
tőkéje is áttérti nemes és hasznos feladatát: csak 

akkor lesz az e téren kifejtett munkásságnak va- 
lóban üdvös eredménye. Reméljük, hogy e vállal- 
kozó szellem jelentkezni fog minél hamarább és 
minél szélesebb arányokban. 



Versenymészárszok a közönség előnyere? 
Szolnok-Doboka" helyi közlönyünk idei 23-ik számában, a 

Nyilttér" rovatban H. F. aláirással ,„Versenymészárszék a közön- 
ség előnyére" czimü közleményt - mint legközelebbről érdekeltek 
- miután a verseny ellenünk indittatott, mint egyenesen ellenünk 
intézett felhivást - megjegyzés nélkül nem hagyhatjuk; leleplezendő 
a valót, hogy megótalmazzuk a közönséget a tévutra vezettetéstől és 
hogy megvédjük saját álláspontunkat. 

A tény ez: a deési mészáros ipartársulat kötelezve volt 
eddig a zsidó-közönségnek kóser-húst vágni, azon árban, mint a nagy 
közönségnek. Elég kellemetlenség volt ez reánk nézve sokszor, mert 
gyakran megtörtént, hogy 3-4 darab marhát kellett levágni, mig 
egyet kósernek találtak közülök, a többi levágott marhahús a mi 
nyakunkon maradván, alig tudtunk túladni rajta; de mindezen kelle- 
metlenségek daczára pontosan kiszolgáltuk nekiek a kivánt húst, úgy 
hogy soha hiány nem volt. 

Ezelőtt egy pár héttel ugyanezen H. F. czikkíró hozzánk jött 
és zsarolási szándékot tanusitó fenyegetésekkel akart pressiót gyako- 
rolni reánk, t. i. azzal fenyegetett, hogy ha a zsidóknak a kóser- 
húst nem adjuk 4 krral olcsóbban kilóját, mint a keresztényeknek, 
vagy pedig ha nem adunk bizonyos összeget ajándékba évente a 
zsidó-közönségnek, hát ő versenymészárszéket állit fel velünk szem- 
ben. Nem hisszük, hogy ezen állitásunkat czikkíró arczpirulás nélkül 
eltagadni merné; mi készek vagyunk esküt tenni. 

Engedtük fenyegetéseit teljesedésbe menni; azt hisszük, ilyen 
szégyenletes alkuba egy becsületes magyar ember sem elegyedett 
volna czikkiróval, ha mindjárt haszonnal járt volna is az ügylet. - 
El is tudjuk képzelni czikkíró boszúságát, mert így a zsidóközönség 
évente szép jövedelemtől esett el, a miből ő bizonyosan kivette vol- 
na az alkusz diját, -- hisz ez is kenyérkereset! Hozzá vagyunk mi 
már az eféle szerencsevadászokhoz szokva, - minden második év- 
ben jelentkezik egy-egy külömb meg külömb alakban, - előbb zsa- 
rolni akar, s ha ez nem sikerül, concurál, meghukik, azután pedig 
megugrik, még az adóját is hátra hagyván emlékül. Mindezt nagyon 
könnyen tehetik, mert rendesen azon időszakot használják fel, mikor 
az űzletnél lehet valamit nyerni. - Nem rosz számitás, csak ildom- 
talan; tessék concurálni akkor is, midőn az üzlet kárral jár! 

Bármely tisztességes és becsületes mészáros, ki iparát tanulta, 

szorgalma és munkásságával megélhet itt is, mint mindenütt a vilá- 

gon, de a szédelgőkkel szemben mi is olyan fegyvereket használunk, 
a milyent lehet a törvény keretén belől. 

A mészárosság szabadipar ugyan névleg, de tényleg nem az, 

mert nem folytathatjuk csak addig, mig haszonnal jár, - mint ezt 

más iparos teheti, mert ha beáll az az időszak midőn haszon nélkül 

is keli dolgoznunk, félbe nem hagyhatjuk, mert erőhatalommal reá 

kényszerittetnénk a közönséget jó minőségü és friss hússal egész 

idő alatt ellátni. Külömbség még köztünk és más iparos közt még 

az, hogy mig ők áruczikkeiket akkor adhatják el, a mikor nekik 

tetszik: nekünk a levágott marhahúst 24 óra alatt el kell árusita- 

nunk, mert nyárban a hatóság másnap már elkobozza mint romlot- 

tat. Eppen ez okból kell tömörülnünk (mit H. F. monopoliumnak ne- 

vez), mert sokszor van olyan nap, a midőn a meleg idő beáll, hogy 

egy levágott marhahúst három székbe szétosztva is nem tudunk el- 

árusitani 24 óra alatt. 
Hogy fennállhatási érdekeinket védjük a szédelgőkkel szemben, 

azon senki se csodálkozzon, hisz a legkisebb bogárban is meg van 

az önfenntartási ösztön, hát csak nálunk, deési magyar mészárosok- 

Ny. Demeter és Kissnél Deésen, 1885; 

nál hiányozzan? Ígen, tömörülünk; a közönség érdekéből is, általá- 
nos szükségesség, mert ez a sok jött ment, magát culturnemzetekhez 
tartozóknak vindikáló nép, melynek érdekében lépett fel czikkiró, 
felfalna - ha lehetne - mindnyájunkat még saját fészkünkben is. 
A mely ősi fészket apáink, szépapáink becsülettel megtartották s 
nekünk hátrahagyták; bajban vagy szerencsétlenségben soha hozzá 
hűtlenek nem lettek. Mi is őseink nyomdokait fogjuk követni; kűz- 
deni fogunk a létért és a megmaradásért, - mert előbb-utóbb ha 
városunkat nyomor, baj, vagy veszély éri, csak a mi vállainkra ne- 
hezednek mindazok: ezek a népboldogitó vándormadarak idejekorán 
jobb hazát fogván keresni maguknak akkoron. 

Fennen hirdeti a czikkiró az új mészárosoknál a nagy marha- 
vágást, az nem igaz, mert nem vágnak csak nagy borjukat és pe- 
dig először azért, mert a kifejlett nagy marha drágább, másodszor a 
nagy marhák közt sokkal kevesebb kósert lehet találni. 

Hirdeti továbbá az új mészárosoknál található jó levegőt, rend 
és tisztaságot; - erre épen nevetni kell; hiszen ők is eddig benn 
voltak a mi ipartársulatunkban egész mostanig, s csak most pártoltak 
el hűtlenül; lehet, hogy a czikkiró ur megfürösztötte őket, ha tisz- 
tábbak, de még most is megérzik rajtok messziről a tisztaság, sőt 
még bátrak vagyunk épen ezen két egyénre vonatkozó, velünk szem- 
ben tett nyilatkozatát a czikkírónak szóról-szóra ide írni: ,„Nagyon 
óhajtanám, ha az egész kóser-kimérés az önök kezeiből kerülne ki, 
mert egészen megcsömörlöttem e két ronda embernek a mocskossá- 
gaitól. Ezt nekünk mondta a czikkíró egy pár hóval ezelőtt. 

Még egyet! A czikkíró magát és a zsidóságot czikkében úgy 
tünteti föl, mint a nagy fogyasztó közönség érdekének jóakarója- és 
előmozditóját; - itt nagyon téved a czikkíró, ha azt hiszi, hogy a 

fogyasztó-közönség között csak egyet is talál, a ki ezt elhiszi; talán 
még ő maga sem, - hisz épen a zsidóság a mételye a fogyasztó- 
közönségnek. Hát nem ők kapkodják el a vidékről a deési piaczra 
hozott élelmi czikkeket? sőt még a városba vezető útakat is elállják 
s elkapkodják, s a fogyasztó-közönség már csak a maradékot vagy 
harmadik kézből veheti meg, persze kétszeres áron. - Méhrajként 
ezelleng az eféle nép örökké, s már egész jövedelmi forrássá tették 
a drágitásnak e módját. 

Végül beszéljünk egy keveset ezen népboldogitó czikkiróról, ki 
és mi ő? Azt látjuk, hogy tengersok elfoglaltatása van; - ott van 
minden adás-vevésnél, alkunál, azonkivül ügyvédi cliensek halom- 
számra járják, - kevés ügyvéd örvend ilyen forgalomnak. Vidékről 
sokszor levelek érkeznek ilyen czimen: ,Tekintetes H. F. ügyvéd 
úrnak", - a levél falusi hozója többször nem tudja az illető laká- 
sát, - nagyon természetese, megmutatjuk nekiek, mert a szomszéd- 
ban lakik, már hogy ezen sok jövedelem-forrásu teendőihez van-e 
hozzá diplomája vagy valami névvel nevezendő engedélye: azt nem 
tudjuk. De igenis, tudjuk azt biztosan, mert utána jártunk, hogy ezen 
népboldogitó H. F. ur mindenütt vezérszerepet játszik pedig, hogy 
törzs-, vagyis állami egyenes adót egy krajczárt sem fizet, mert 
sem háza, sem földje, sem a III. osztályu kereseti adó alá eső jő- 
vedelmi forrása nincs, - nincs legalább a nevén. 

Lássák, uraim: az ilyen népboldogitó mézes-szavú egyén akar 
mindenben nagy szerepet vinni, közvéleményt csinálni, ki - mint a 
czikkíró -- nem pirúl az arcza a város ügyeit intéző képviselő- 
testületben helyet foglalni, sikerülvén magát hitsorsosai által bevá- 
lasztatni, - hová be sem volt választható, mint törzsadót nem fizető. 

Jelen feleletünk elbirálását a nagyérdemü közönségre bizzuk. 

Kész tisztelettel : 

A deési keresztény mészárosok. 
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madát elveszitik a jelenlegi ár szerent s föleg a 
disznó alantárban is kevés vevőre talált. A bel- 
sőpiaczon a kereskedőknél csak volt forgalom, de 
annál kevesebb az iparosoknál. Gabnából fogyasz- 
tásra főleg az Oláhországból hozott tengeriből 
3-4000 literesvéka adatott el. 

- Esküvő. Gajzágó Manó, a kolozsvári ügy- 

védi kar egyik jeles fiatal tagja, junius 10. ün- 
nepelte esküvőjét Placsintár Sarolta kisaszony- 
nyal, Placsintár Dávrd szamosujvári polgármester 
kedves leányával. Az esküvő szük családi körben 

ment végbe. Aldást, boldogságot kivánunk a fia- 
tal pár szép frigyére! 

- A domokosi áll. elemi népiskola 1884/85. 
tanévi zárvizsgája folyó hó 21-én lesz. 

- A deésaknai sosfürdő. Junius hó 1-én 
elkészült a rég óhajtott és várva-várt sósfürdő 

a lehető kényelemes berendezéssel. A sósfürdő a 
sóbányák közvetlen közelében a deésaknára be- 

ágazó szárny vasut végállomástól circa 40-50 

méterre van. A fürdő kettős nagy medenczéből áll 
számos vetkező szobával, férfi és női osztály kü- 

lőn felirattal, a ketős tükör hossza 30 m. széles- 

sége 10 m. el van látva mindkét osztály külön 

édesviz zuhanynyal, az édesviz egy meglehetős 

erős sugárban foly be. A sósfürdő 10-120/, sót 

tartalmaz, hőfoka 200-2830 R. tartalmaz nagy 

menyiségü Jodot. A fürdő különösen ajánlható 
vérszegényeknek, gyenge nők és gyermekeknek, 

sápkorosoknak, különösen idült hülések és csuzos 

bántalmak ellen, továbbá számtalan itt elő nem 

sorolható szpecificus bajok ellen. Hallomás sze- 

rint már lépések tétettek, hogy a szamosvölgyi 

vasut igazgatósága naponta d. e. egy pár kocsi- 

ból álló vonattal fogná a deési közönség részére 

kényelmessebbé tenni a fürdő látogatást. Ajánluk 

tehát a közönség figyelmébe. A kedvező időt ne 

mulasszák e közelben levő gyogyhatásu fürdőt 

felhasználni. Egyszeri fürdés 30 kr. bérlet-jegy 

egy egész hóra 3 frt. 

- Szilágymegye vasútépitési érdekeltségé- 

gének Zilahon, Baranyi Ágoston főispán - mint 

érdekeltségi elnök - vezetése alatt tartott gyü- 

lésén elhatároztatott, hogy az összes épitési költsé- 

gek fedezésére, valamint a forgalmi berendezések 

biztositására egészben 2.250,000 frtnyi készpénz 

tőke szüségeltetik. A többek közt felhivatnak a 

községek, mint erkölcsi testületek, hogy államköl- 

csönkötvényeiket megfelelő értékü vasúti törzsrész-
 

vényekért engedjék át; a regale-birtokosok pedig 

a regále-jövedelem egyrészét szintén részvények- 

ért 10 évre ajánlják fel. Továbbá az érdekeltség 

kijelenté, hogy a sz.-somlyó-zilahi összeköttetés 

tekintetében az esetre, ha lehető, sarmaság- balla- 

zilahi vonalrész elvetésével, kész a szilágysomlyó- 

zilahi vonalat kiépiteni. 

-Deésaknáról azon kellemetlen hirt vet- 

tük ottani tudósitónktól, hogy ott, a barom-állo- 

mány között, fjesztő módon lépett föl a száj- és 

körömbetegség. E hó 12-én a megyei állatorvo
s is 

a helyszinére jött, s orvosságot rendelt, mit szét- 

osztottak mindenkinek, ki beteg marháját 
bejelen- 

tette. 

Deésaknán e hó 11-én ismeretlen okból 

egy kis istállóban tűz üttött ki, pontban 12 óra- 

kor. A nagy szárazság miatt a tűz igen fenyege- 

tőnek tünt fel, de szélcsend lévén, csakis még egy 

közel lévő lakatlan rozzant ház gyúlt fel róla. - 

A deési tűzoltók megérkeztekor már lokalizálva 

volt a tűz. 

- Folytonosan nagy hőség uralkodik, úgy 

hogy a 27-30 fokú meleg alig tűrhető; 
folyó hó 

12-én ugyan beborult, s egy kevés esőnk volt, s 

a légkör hősége nagyot esett, a mi a közel vagy 

a távolban nagy jégesőkre mutat. 
De már tegnapra 

ujból kiderült s ismét nagy hőség következett be 

A közös hadsereg és a m. kir. honvéd- 

ség több főtisztje Thyr Miksa lovag, ezredes ve- 

zérkari főnök vezetése alatt, a folyó évi junius 

hó 2-ik felében, egy részről Ó-Radna Tihucza, 

Deés, Besztercze és Naszód községek ált
al hatá- 

rolt körleten belől, másrészt a Besztercze, Már- 

maros Sziget, Közösmezői útvonal mentében, 

Besztercze-Naszód, Szolno-Doboka, Marmaros me- 

gyékben és a szomszédos osztrák területet is 

érintve vezérkari szemle útazást fog tartani. 

- gyászhir. Bethlenben hunyt el Jékei 

Lajos honvédhuszár-órnagy kit a szabadságharcz 

az ekétől szollitott a harcztérre és hősies bátor- 

ságával ezrede féltétlen becsülését nemcsak meg- 
nyerte hanem mindvégig megtartotta. E haláleset- 

ről igy szol a családi gyászjelentés: „Alólirtak szo- 
moruan jelentik, hogy Porcsalmi Jékei La- 
jos 1849-beli honvédhuszár-örnagy a II-od rendü 
érdemjel tulajdonossa folyó hó 8-án reggeli 3 órakor 
85 éveskorában megszünt élni. A társadalomnak egy 

közszeretetben álló tagját, szabadságharczunk ki- 

tünő bajnokát s önzést nem ismerő hazafit vesz- 

tettünk el benne. Hült tetemei f. hó 10-én d. u. 

4 órakor a rom. cath. egyház szertartása szerint 

fog a bethleni családi sirboltban örök nyugalomra 

helyeztetni s lelkéért pedig az engesztelő áldozat 

a Cs.-Kereszturi r. cath. egyházban az egek 
urának bemutattatni, mindkét végtisztesség tétel- 

re minden rokon és jóbarát szomoruan meghiva- 

tik. Béke lengjen felette!! Bethlen, 1885. junius 

hó 8 án. Jékei Zsuzánna, Ozv. Jékei Sándorné, 
mint sógornő s gyermekei: Albert, Lajos, Sándor, 

Kamilló, Károly és Mária. Ugy az elhunyt nővé- 

reinek: Rácz Györgyné Jékei Agnesnek s Kászo- 
nyi Jánosné Jékei Katának gyermekei. " 

** Apróhirek. Magyar Láposi Bárdi 

Károlyné ő nagysága a kultur egyletnek 28 rendes 

és 4 pártoló tagot szerzett, vagyis 6 évre összesen 

350 frtot. Köszönet a lelkes honleánynak annál is 

inkább, mert hölgyeink között még eddig alig ne- 

hány tette ki magát a tagtoborzás hasonló nehézsége- 

inek. - 10,000 frtos alapitványt tett gr. Tisza 
Lajos, a dunai ev. ref. egyházkárület főgodnoká- 

vá lett megválasztatása alkalmából, egyházi czé- 

lokra. - Nagy Váradon a rózsa-kiállitás, melyet 

hölgyek rendeztek sikerrel, véget ért; 3000-nél 

több rózsa volt kiállitva s a szépitési egylet ja- 

vára 200 frt. jutott. - Törvényjavaslatokat ké- 

szit elő a kormány a néptfölkelésről, továbbá a 

törvényhatóságok és községek rendezésére vonat- 

kozó törvények módositásáról. - Nagy-Enyeden 

meg volt b. Kemény Kálmán uj főispán ünne- 

pélyes beiktatása. - Vattán nagy részvéttel te- 

mették el Tóth Endrét, kiben az egész környék 

becsülte a költőt is, a szorgalmas gazdát is. - 

Dicső-Szent-Mártonban a kisküküllő megyei köz- 

gyülésen, meleg óvációkban részesitették gr. Beth- 

len Gábor főispánt tiz évi jubileuma alkalmából. 

- Az osztrák kormány elutasította a halottége- 

tés ügyében beadott kérvényt, kijelentve, hogy 

a közönség nem kivánja a halottégetést. - A 

londoni magyar egylet javára Vámbéri Armin 

felolvasása 32 font sterlinget jövedelmezett. - 

A walessi herezeg julius közepén inkognitóban 

utazik Budapestre. - A főrendiház harmincz kine- 

vezett tagjának névsorát még e hóban megállapitja 

a kormány. - Kolozsmegye az ezredéves ünnepély- 

re megiratja a megye monografiáját s a közgyülés 

ezer frtot szavazott meg irói tiszteletdijra. - 

Tekén Kolozsmegyében és környékén élénken fel- 

karolták az erdélyi magyar cultur egylet ügyét. 

Jelenleg már kilencz alapitó, négy pártoló és 45 

rendes tagja van. E vidéken, hol a birtokosság 

tulnyomó része idegen elemekből áll, ez valóban 

fényes eredmény. - Székely-Kereszturon a mult 

héten ért véget a negyedik szövészeti tanfolyam. 

A tanfolyam nyolcadfél hóig tartott s tizenkét 

növendék vett benne részt, kik 350 frt értékű 

szövött munkákat készitettek. A trencsénmegyei 

gazdasági egyesület ekeversenyt rendezett, mely 

élénk érdeklődés közt folyt le, budapesti és aus- 

triai gyárosok részvétele mellett. - Szegeden 

Bakaysféle kötélgyárban tűz volt, mely nagy lán- 

gokban csapott föl de kis kárt okozott. - Nyir- 

egyházán mozgalom indult meg nő-ipartanmű- 

hely alakitása érdekében. - A magyar országos 

bank oly kedvezőtlen eredménynyel zárta be mult 

üzletévét, hogy az igazgató-tanács azt inditvá- 

nyozza, a részvényeseknek ne adjanak semmi osz- 

talékot. 

** rodalmi hirek. Az „Ország-Világe 

jun. 6-iki száma is feltétlen elismerést érdemel. 

Az első oldalon Tolnai Lajos, a kiváló regényiró 

arczképét látjuk s a jellemzést hozzá Bodnár 

Zsigmond irta. A művészi képek közül megem- 

litjük a magyar szépségek albumából 12 női arcz- 

képet, melyeket Ellinger Illés fényképész állitott 

össze két bokrétában, továbbá „májális', 
„Képek 

a kiállitásrólt stb. - A „Magyar Háziasszony" 
Az e czim alatt Budapesten megjelenő háztartási 

gazdasági és szépirodalmi hetilapnak, mely a ma- 

gyar gazdasszonyok országos egyletének hivata- 

los közlönye, - előfizetési ára negyedévre I 
frt. 

50 kr. Előfizethetni legczélszerübben postautal- 

vány által a „Magyar háziasszony kiadóhivata- 
talához Budapesten, váczi körut 20. - Mutat- 

ványszámok ingyen küldetnek mindazoknak, kik 

a kiadóhivatalhoz ezekért - legczélszerübben le- 

velező lappal fordulnak. - Vettünk a „Gond- 
üző" 35. 36. 37. számait a szokott változatos 
tartalommal. Áttekintve azokat, meggyőződtünk, 

hogy e kitünően szerkesztett szépirodalmi heti- 

lap a hasonló vállalatok közt kiváló helyet 

foglal el, miért is méltán megérdemli a pártfo- 

gást, melyben olvasó közönségünk tömegesen ré- 

szesiti. Gondüző-nek előfizetési ára: egy évne- 

gyedre 1 frt 50 kr. - „Vörösmarly összes mű- 
vei-ének 31 és 34 füzetét vettük, s ajánljuk 

a nagy költő összes müveinek e kiadását. „Sze- 
pesi lapok" első számát vettük. A lap Iglon jelenik 
meg, mely az első és egyedüli magyar hetilap a 
Szepességen. Üdvözöljük a csinosan és tartalom- 

dusan kiállitott lapot. 
* Mözgazdasági hirek. - A világ 

buzatermésére nézve már is konstatálhatjuk, 

hogy a mult évhez képest a buzatermés általában 

jóval csekélyebb lesz. Igy tehát a mult évi tul- 

termelés ez évben jóformán ki lesz egyenlitve. 

- A nemzetközi gabnaforgalomban a lanyha irány- 

zat tartja magát, az árak hanyatlanak és a for- 

galom szük korlátok közt mozog. Ez a könnyü 

beszerzésnek és a nagy készleteknek következ- 

ménye. 

KÖZGAZDASÁG. 
A baromfiak értékesitéséről. 

A csirkét az én tapaszptalataim szerint ak- 

kor lehet a legnyereségesebben értékesiteni, mikor 

10-12 hetes. Ha a csirke jó ápolásban és táp- 

lálásban részesült, akkor 10-12 hetes korában 

2-21/, tontnyi sulylyal kell birnia, és ha ily 

sulyos, akkor legalább háromszor oly drágán le- 

het értékesiteni, mint a mennyibe került. 
Kivételt képeznek e szabály alól (mely sze- 

rint t. i. a csirkék 10-12 hetes korukban érté- 
kesishetők a legnyereségesebben) a korai csirkék, 
melyeket minél előbb adunk el, annál drágábban 

fizetnek meg. A korai csirkéket 4A-6-8 hetes 
korukban kell a piaczra vinni. 

A csirkék nővésének és hizlalásának for- 

czirozására nincs joobb mint forrázott kukoricza 

liszt, melyet 12 óra hosszáig áztatunk a feletetés 
előtt. E mellett aztán a csirkéket zöld takarmány- 

nyal, szénnel stb. is el kell látni, hogy étvágyuk 
és emésztésük meg ne zavartassék. Nagyon jó a 

csirkéknek hetenkint kétszer-háromszor porrá tőrt 
fris csontot is adni. 

Nagyon jól fel lehet továbbá használni a 
csirkék hizásának forczirozására a mészárszé- 

kek csont, zsiradék és húshuladékait. Ezeket 
igen olcsón meg lehet szerezni, de a házban is 

találkozik elég hús és csonthulladék. Ezek mel- 

lett buza-ocsut vagy zuzott zabot lehet a csir- 
kékkel etetni. 

Fődolog, hogy mindig elegendő friss, tiszta 

vizük legyen a csirkéknek. Meg kell gondolni, 
hogy minden állati test sulyának 750/,-át viz 

teszi ki és hogy a jó tiszta viz az emésztést elő- 

mozditja, az előmozditja ezáltal növésöket és hi- 
zásukat is. Hány gazda - vagy gazdasszonynak 
jut ez nálunk az eszébe? 

Julius végéig minden kakascsirkén tul kell 

adni, kivéve azokat, a melyeket tenyésztési czé- 

lokra akarunk használni, továbbá mihelyt a tojás 
mind ki van költve, elő kell venni az egészen 

felnőtt kakasokat és elkeritett helyen minél ha- 

marább konyhai felhasználás vagy piaczra vitel 
végett kihasználni. 

Ezek a forró nyáron át csak terhökre vol- 
nának a tyukoknak és nélkülök a tyukok tete- 
mesebben többet tojnak. 

A. Cs. 

HIVATALOS RÉSZ 
A vallás és közoktatásügyi m. kir. ministertől 

Sz. 16018. 

Az erdélyi gör. kel. román főegyházmegye 
consistoriuma a zsinat megbizásából azon kérelem- 
mel járult Ő cs. és apostoli királyi Felségéhez, 
hogy legkegyelmesebben megengedi méltóztassék, 
hogy az emlitett főegyházmegye egy ház községei 
és a lelkészség részére szánt évi 24000 frtnyi 
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államsegély kiosztása, ne az 1888. évi deczember 

hó 15-én kelt legfelsőbb elhatározással jóváha- 
gyott szabályzat, hanem az 1881. évi május hó 
29-én kelt legfelsőbb, elhatározás módozatai sze- 
rint eszközöltessék. Ő cs. és apostoli királyi Fel- 
sége f. é. ápril hó 20-án Bécsben kelt legfesőbb 
elhatározásával ezen kérelmet figyelmen kivül 
hagyni s engem legkegyelmesebben felhatalmazni 
méltóztatott, hogy a segély kiosztását az 1883. 
évi deczember hó 15-én kelt legfelsőbb elhatá- 
rozásával jóváhagyott szabályzat értelmében esz- 
közöljem, a főegyház megyei hatóság mellőzésé- 
vel is azon esetben, ha az azon téves nézetnél 
ezután is megmaradna, hogy a szabályzatban 
foglalt feltételek alatt, a szóban lévő 24,000 frt. 
államsegélyt a főegyházmegye részére el nem fo- 
gadhatja. Az emlitett legfelsőbb elhatározással Ő 
cs. és apostoli királyi Felsége egyszersmind leg- 
kegyelmesebben felhatalmazni méltoztatott arra 
nézve, hogy a metropolita tekintélye emelése és 
hazafias befolyásának az alantas papságánál le- 
endő biztositása tekintetéből, a szóban lévő 24000 
frt. állam segélyből - kizárólag a lelkészség se- 
gélyeztetésére - évente 4000 frt tétessék a metro- 
polita kezéhez számadás kötelezetsége mellett 
folyóvá. Miről a közönséget az 1884. évi január 
hó 18-án 77. sz. a. kelt rendeletem kapcsában 
tudomás] végett azzal értesitem, hogy ezen meg- 
állapodásokat az érdekelteknek oly hozzáadással 
jutassa tudomására, hogy a gör. kel. román egy- 
ház községek és lelkészek segélyezésére szolgáló 
javadalomból rendelkezésemre ekkép fentartott 
évi 20000 frtból nyerendő államsegély iránti fo- 
lyamodványok, a többször emlitett 1883. évi sza- 
bályzat, illetőleg a hivatolt szám alatt kelt ren- 
deletem végpontjában meghatározott módon és 
időben, közvetlenül a vezetésem alatt álló vallás 
és kőzoktatásügyi m. kir. ministeriumhoz lesznek 
ezental is benyujtandók. 

Budapesten, 1885. évi május hó 4-én. 

Trefort s. k. 

Földmivelés ipar- és keresk: ügyi m. k. Minister 

Sz. 14963. 

Valamennyi törvényhatóságnak. 
Már az 1888. évi 57790. sz. a. mult év áp- 

ril 21-én kiadott rendeletben figyelmeztettem a 

közönséget azon veszélyre, mely a gyümölcsfa- 

iskolákat és gyümölcsös telepeket különösen pe- 

dig az almafákat a vértetü név alatt ismert kár- 

tékony rovar fellépése által fenyegeti. - Miután 

időközben ezen rovar több hazai gyümölcsfais- 

kolában is fölfedeztetett - miről a közönség ezen 

miniszterium hivatalos közlönye, a „Gazdasági 

Értesitő utján mindenkor értesült: ennélfogva 

indittatva érzem magamat, hogy e rovarra a tőr- 

vényhatóság figyelmét ismételten felhivjam s kü- 

lönösen felszolitsam, hogy a területén lévő gyü- 

mölcsösöket időnként vizsgáltassa meg, hogy a rovar 

netáni jelenléte mielőbb felfedezhető legyen, s 

ellene a szükséges óvó rendszabályok alkalma- 

zásba vetethessenek. - A rovar netáni felfedezése 

esetén ide, a továbbiak foganatosithatása miatt 
azonnal jelentés teendő. 

Budapesten, 1885. május 12-én. 
Széchényi s. k. 

Felelős szerkesztő és kiadó: KOVÁCS SAMU 

HIRDETÉSEK. 
Sz. 770.-1885. tkvi. ( )1-1 

Arverési hirdetmény. 
A szamosujvári kir. járásbiróság mint tkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
kincstári ügyészség mint a m. kir. kincstár kép- 
viselője végrehajtatónak özvegy Rusz Prékupné 
szül: Neszeleán Irina végrehajtást szenvedő elleni 
65 frt 64 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a szamosujvári kir, járásbi- 
róság területén lévő Székenyerü-Szt.-Márton köz- 
ségben fekvő a szépkenyerü-szt.-mártoni 162. sz. 
tjkben A f 1-5. rsz. a. fekvőkből és a 135. sz. 
tjkben A. I. 1. rsz. a. foglalt fekvőkből Rusz 
Prékupné szül: Neszeleán Irina alperesnő felerész 
jutalékára és felerészbeni földhaszon élvezeti jo- 
gára az árverést 530 frtban ezennel megállapi- 
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelőlt ingatlanok az 1885. évi julius 
hó 28-ik napján d. e. 10 órakor Szépke- 
nyerü-Szt.-Márton községben a község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak a kir. kincs- 
tár kivételével az ingatlanok becsárának 100/0-át 

vagyis a szépkenyerü-szt.-mártoni 162. sz. tjkvi 
fekvőkre 45 frtot, a 185. sz. tjkviekre 8 frtot, 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelőlt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldőtt kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bá- 
natpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatnii. 

A kir. járásbiróság mint tkvi hatóságtól 

Samosujvártt 1885. márczius hó 16-án 

Dr. Pap lózsef, kír. aljbiróó 

.
 

Sz. 504.-1885. tkvi. 

Arverési hirdetmény. 
A szamosujvári kir. járásbiróság mint telek 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Pap Ferencz 
végrehajtatónak Kimpán Dumitru, Stefan, Mihály, 
Marinka nagy-devecseri lakosok végrehajtást szen- 
vedők elleni 200 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a szamosujvári kir. 
jársbiróság területén lévő Nagy-Devecser község 
ben, fekvő a nagy-devecseri 34. sz. tjebe A T. i. 
2. 4-6. 8. 9. 15-20. 22-25. 28. 31-838. rsz. 
és a 136. tjevi A T 1-38. rsz. a. foglalt fekvők 
és pedig: a n.-devecseri 34. sz. tjkvi birtokra 
1220 frt. 01 kr. és a 136. sz. tjkvi birtokra 115 
frt. 57 krban ezennel megállapitott kikiáltási ár- 
ban az árverést elerndelte, és hogy a fennebb 
megjelőlt ingatlanok a 1885. évi julius hó- 
25-ik napján d. e. 9 órakor Nagy-Devecser 
községben, a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozok tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 100/,-át, végrehajtató vagy iga- 
zolt megbizottja kivételével, készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyam- 
mal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 
38333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelőlt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldőtt kezéhez letenni, avagy az i881. LX. t. 
cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 
ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 
szerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság mint ekvi hatóságtól. 
Szamosujvártt 1885. évi február 23-án. 

Dr. Pap lózsef kir. aljbiró. 

(111) i1 

Sz. 2779.-885. polg. (106) 3-3 

Hirdetmény. 

Simon Ábrahám Ádolf s érdektársainak ké- 

relmére a macskamezei határ általános tagositá- 

sának megengedhetősége tekintetéből tárgyalásra 

határnapul 1885. évi junius hó 30-ik napjának d. 
e 9 órája Macskamezőn a helyszinére tüzetik ki. 

Hová leendő megjelenés végett érdekelt összes 

birtokosság azon kijelentéssel idéztetik, hogy a 

meg nem jelenendő fél a tagositásba beleegyezett- 

nek fog tekintetni. 

Egyidejüleg értesittetnek, hogy a kérelem 

illető példányait a biróságnál vagy a községi elől- 

járóságnál bármikor megtekinthetik. 

A desi kir. törvényszéknek 1885. május hó 
20-án tartott üléséből. 

Ie.- Az épitő nagyközönség, épitőmesterek és fakereskedők 
FIGYELMÉRE! 

Mindennemü épületfát, deszkát, léczet, zsindelyt, 
j melyeket saját erdeimből vágatok, fürészeltetek és gyártatok és folyton 

DEESEN, 

czégem alatti raktáromban 

a legnagyobb mennyiségben készletben tartok, 
ALEHMETÖLEGIÚTÁNYOSABB ÁRSZÁMIT A S MELLETT ATJÁNLOK. 
Arjegyzékek bérmentve. - A szamosmenti közönség részére tutajosokról, bár- 
hová leusztatás végett mindíg gondoskodom, - Becses megkereséseket czégem- 

hez Deésre kérek. 

(86) 
NIK FERENCZ. 
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N. Demeter és Kira gyorasajtóján Deésen 188ő. 


